

天然气需求不断上升 美欧俄三方持续角力

欧洲“北溪2号”前途未卜

本报驻柏林记者 谢飞

一线观察

近期一个名字在德国和欧洲媒体上频繁出现:“北溪2号”。从前不久美国对德国挥舞制裁大棒,到俄罗斯反对派人士纳瓦利内“中毒”事件,“北溪2号”始终是问题的焦点。这到底是怎么一回事,它为何会成为美欧俄角力的核心呢?

欧洲添能源新动能

“北溪2号”是一条长度为1200公里的天然气管线项目,建成后连接俄罗斯圣彼得堡附近的乌斯季-卢加地区和德国东北部的格莱夫斯瓦尔德,设计输气能力达到550亿立方米/年。该项目建成后,将成为俄罗斯向欧洲输送天然气的又一条“大动脉”。

“北溪2号”项目预计耗资95亿欧元。其中,俄罗斯天然气公司出资一半,另一半由欧方的5家公司承担,分别为EN-GIE、OMV、皇家荷兰壳牌公司、Uniper和Wintershall。

“北溪2号”项目对于德国和欧盟十分重要。数据显示,目前德国能源进口依赖度高达63.6%,其中天然气占一次性能源的四分之一左右,在德国能源构成中居第二位。德国自产天然气仅占到其消耗量的7%左右,剩余部分均需进口。近年来,德国从俄罗斯进口的天然气占到天然气进口总量的约40%,是德国主要天然气进口来源地。在欧盟层面,2018年其能源进口占消耗总量的58.2%。

德国出于应对气候变化、发展绿色经济等多种因素考虑,加快了弃用传统化石能源的步伐,并确定在2038年底弃用煤电。这无疑进一步增加了德国对天然气等清洁能源的需求。同时,欧盟也在大力推广清洁能源,因而各成员国对天然气的需求量不断上升。

多年来,俄罗斯始终是欧盟第一大石油和天然气来源国。2019年,俄罗斯向欧盟出口的天然气总量占到当年欧盟天然气进口量的38.3%,比排名第二位的挪威高出近14%。由此不难看出,在欧盟不断强调能源来源多元化的今天,俄罗斯依然掌握着欧盟能源命脉。

俄罗斯同德国与欧盟之间的能源合作由来已久,早在冷战期间,苏联就通过管道

天然气管线项目“北溪2号”自开工以来就一波三折。此前,美国全力阻挠破坏、发动制裁,致使项目被迫停工。近期,纳瓦利内“中毒”事件再次使得德俄、欧俄关系紧张起来,德国呼吁制裁俄罗斯的声音也日渐高涨。

向当时的联邦德国、意大利和奥地利等西欧国家输送油气。冷战结束后,俄罗斯资源驱动型的发展模式更促使欧俄之间的能源贸易不断发展深化。在天然气领域,欧俄之间已经建立并运营了“南溪”和“北溪”等多条天然气管线。随着俄罗斯向欧洲出口天然气不断增加,“北溪”等主干管道早已超负荷运转。为了进一步提升俄罗斯向欧洲输送天然气的能力,俄欧双方于2015年签订了建设“北溪2号”管线合同,并于2018年5月份正式动工。

项目动了谁的奶酪?

“北溪2号”项目自上马以来就充满了争议。该管线经波罗的海,从俄罗斯直达德国东北部的格莱夫斯瓦尔德,为德国进口俄罗斯天然气又打开了一扇大门,得到了德国政府的大力支持。德国前总理施罗德甚至担任了该项目的董事会主席,为德俄能源贸易合作站台。

但是,在德国和欧盟内部,对“北溪2号”项目的反对声音也持续不断。反对者认为,“北溪2号”项目从波罗的海直达德国,绕过了乌克兰、波兰等中东欧国家,削弱了欧盟协助乌克兰应对俄罗斯的筹码。数据显示,目前俄罗斯过境乌克兰的天然气已经减少至1100亿立方米/年,但乌方的过境费收入仍然高达30亿美元。一旦“北溪2号”项目建成后,预计乌克兰每年过境天然气总量将降至600亿立方米。这么好的“实卖”被“北溪2号”生生抢走,乌克兰自然心有不甘。

除了亚欧大陆上的各路玩家,远在大西洋彼岸的美国也加入了这场能源博弈。近年来,美国加紧开采本国境内的页岩油气资源,产量直线上升,从此前的能源进口大国一跃成为能源出口国。美国这些油气资源自然需要更大的市场来消化。于是,美国将目光瞄向了欧洲。特朗普政府上台以来,一直试图通过挑起对欧贸易争端,肆意挥舞关税大棒,通过强买强卖方式将自己的液化天然气出售给欧洲。

尽管时任欧盟委员会主席容克在2018年访美期间曾承诺欧盟将加大采购美国液化天然气,但两年多来此事进展不大,反而是俄罗斯与欧盟又开始新建新的输气管道——“北溪2号”。欧俄之间的能源合作自然被美国视为在能源贸易领域最大的威胁。根据目前的报价,俄罗斯对欧输送的天然气价格要比美国液化天然气低20%至30%,面对这样的价格优势,欧洲人没有理由拒绝,更不用提为了接收美国液化天然气还要新建专门设施带来的成本。

成美欧俄博弈焦点

在美方看来,“北溪2号”项目不仅严重影响美国液化天然气在欧洲的销路,而且俄罗斯通过该项目拉紧了欧俄之间的能源合作纽带,进而可能对欧盟施加政治影响,这对美国来说是更大的威胁。因此,全力阻挠破坏“北溪2号”项目,成

记者分析 如何处理“北溪2号”考验欧盟智慧
目前,“北溪2号”项目管线仅剩160公里尚未完工,但鉴于当前形势,该项目能否完工被打上了一个大大的问号。德国政府此前一再宣称,该项目是一个纯商业性项目,没有任何政治背景。但实际上“北溪2号”项目关系到德国乃至欧洲能源供应,关系到德俄、欧俄关系,早已成为德俄、欧俄博弈中的重要筹码。德国政府近期不排除将“北溪2号”项目纳入对俄罗斯制裁范围的言论,引发了德国经济界的不满。不少分析认为,该项目对德国能源供应至关重要,作为该项目最直接的受益方,德国这样做

为美国在这场地缘政治和能源安全博弈中的重要目标。

2019年12月份,美国签署《2020年国防授权法案》,正式对“北溪2号”项目实施制裁。瑞士Allseas公司在本轮制裁中首当其冲,其在美国施压下被迫停止管线铺设作业,导致该项目停工。不久前,美方制裁继续加码,部分议员提出要德国参与“北溪2号”项目的相关企业和官员实施制裁,致使德国政经各界大为恼火。

就在德国政府和经济界严正反对并批判美国域外管辖的关键时刻,俄罗斯反对派人士纳瓦利内因疑似被投毒送往柏林治疗,使“北溪2号”又一次成为欧俄争端的焦点。德国政府近日表示,纳瓦利内是“诺维乔克”神经毒剂中毒,欧盟认定俄罗斯政府应当为该事件负责。这一说法再次使得德俄、欧俄关系紧张起来,呼吁制裁俄罗斯的声音在德国也日渐高涨,“北溪2号”项目自然成为制裁的首选。近日,德国总理默克尔、外交部长马尔斯及多名德国政要均表达了对事件的严重关切。

目前,德国和欧盟尚未就此作出最终决定,默克尔作为该项目的坚定支持者也面临着巨大压力。

本就一波三折的“北溪2号”变得前途未卜。

只会损害自身利益。也有分析认为,德国如果拿“北溪2号”项目开刀,正合美国之意。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫近日呼吁西方合作伙伴不要将“北溪2号”天然气管道项目政治化。俄方认为,在谈及“北溪2号”项目时应避免将其政治化。这是商业项目,符合俄罗斯与包括德国在内的欧盟国家的利益。

显然,如何处理“北溪2号”已成为对欧盟智慧的一次考验。它不仅关系着德国和欧盟能源供应的前景,更将对德俄、欧俄甚至欧美关系走向产生深远影响,默克尔还须仔细权衡。

世贸组织发布最新报告说

全球服务贸易关键行业出现温和增长

本报日内瓦电 记者杨海泉报道:世界贸易组织(WTO)日前发布的最新一期“全球服务贸易晴雨表”报告显示,在全球服务贸易整体下滑情况下,服务贸易关键行业表现出韧性,并出现温和增长;从近期服务贸易实际活动趋势看,全球服务贸易基本面仍强劲,预示全球贸易或早日复苏。

报告指出,受新冠肺炎疫情影响,2020年二季度全球服务贸易表现仍远低于趋势水平。“全球服务贸易晴雨表”最新指数为95.6,明显低于100的基线值,是该指数有记录以来最弱数值。但是,最新读

数也显示,一些服务贸易关键行业出现温和增长,表明服务贸易在面对疫情时存在一定程度的韧性。

报告说,尽管“全球服务贸易晴雨表”最新指数中多数分类指数仍低于趋势水平,但部分分类指数显示相关行业已出现触底并走出低谷的迹象。数据显示,航空客运最新指数为49.2,出现该指数有记录以来最大跌幅,显示该行业受疫情影响最为严重。航空客运业大幅收缩反映了疫情造成的航空旅行急剧减少和疫情封锁限制措施影响。但令人欣慰的是,航空客运业最近似已趋于稳定。从“全

球服务贸易晴雨表”最新指数其他分类指数看,集装箱航运指数(92.4)、建筑业指数(97.3)和全球服务业采购经理人指数(97)等均已显示好转迹象。由于全球服务业采购经理人指数是“全球服务贸易晴雨表”中最具前瞻性的组成部分,其最新指数出现上升迹象尤其值得关注。此外,金融服务指数为100.3,是最新一期“全球服务贸易晴雨表”分类指数中唯一高于趋势水平的分类指数。

从历史情况看,疫情期间全球服务贸易下降程度低于十多年前全球金融危机

间的降幅。全球服务贸易2020年一季度同比下降4.3%,此降幅虽然很大,但好于2009年一季度,当季全球服务贸易同比下降5.1%、其后的二季度降幅更大,达到了8.9%。此外,从2019年下半年开始,全球服务贸易增长一直在放缓。因此,近期全球服务贸易的收缩既有全球经济增长放缓因素,也反映了服务贸易尚未从疫情初期阶段的打击中恢复过来。预计全球服务贸易指数将在今年下半年继续低于趋势水平,但航空客运复苏将为全球服务贸易转机作出强有力贡献。

全球动态

日本NTT公司管理疏漏造成客户资金损失

本报东京电 记者苏海河报道:近期,日本最大的移动运营商NTT电信电话公司发生客户手机结算账户资金被非法盗取事件,引发客户及主管部门警觉,该公司被迫暂时关闭手机与所有银行的关联,调查技术原因并补偿客户损失。

针对客户资金被盗取事件,日前,NTT电话公司召开记者招待会,会上副社长丸山诚治承认管理疏漏,承诺赔偿全部客户损失并改进计算机系统。据介绍,该公司为扩大客户简化了开户手续,放松了对客户的身份确认,导致网络被恶意操作。

近两年来,日本政府大力推进电子支付,其中手机结算是重要手段和普及重点。NTT电话公司开通的手机支付系统,只需要客户将银行账户与手机银行关联,银行账户资金即可随时划入手机银行,从而方便消费支付或客户间汇款。但是,最近发现多家银行客户的存款被随意划拨手机银行并被用于消费或转账。截至9月中旬,全国12家银行发现120起资金转移,客户损失2542万日元,约合人民币165万元。

NTT公司承认,为与其他公司竞争客户增加量,公司简化了开设手机银行账户的手续,放松了对客户身份确认,因而未能防止他人冒用客户名义操作账户关联。调查发现,一些网络黑客利用已经掌握的客户银行账户头、密码等信息,假扮当事人开通了手机与银行关联,8月下旬以来有时一天内同一个IP地址的关联操作超过百起。一些客户称,不知不觉中自己的多个银行账户被关联进手机,发现时资金已被转移,一些客户损失达数十万日元。该公司承诺全额赔偿损失并彻底防止类似案件再次发生。

针对此次事件,日本金融厅已下令要求彻底调查此案,并提交报告。日本警方已就IP地址开展深入调查。日本财务省、总务省分别要求金融机构和电信运营商加强对客户信息的保护。

新加坡7月份零售业销售降幅收窄至8.5%

本报新加坡电 记者蔡本甲报道:新加坡统计局发布的最新零售业销售指数数据显示,随着新冠肺炎疫情防控措施“解封”进入第二阶段,7月份零售业销售下降幅度进一步放缓,收窄至同比下降8.5%,显著低于6月份的27.8%和5月份的52%降幅。

7月份若不包括汽车销售,零售业销售同比下降7.7%。新加坡零售业销售已经连续18个月同比下降。

经季节性调整后,7月份零售业销售环比上涨27.4%;若不包括汽车销售,零售业销售环比上涨19.5%。

7月份餐饮服务销售同比下降25.4%。经季节性调整后,环比上涨29.2%。

英国处于疫情“临界点”



过去几周,英国每日新增确诊病例数激增。英国卫生大臣汉考克当地时间9月20日说,英国当前正处于新冠肺炎疫情的“临界点”,如果民众不遵守疫情防控规定,政府可能在全国范围内实施二度“封城”。因为一名戴口罩的女子走出英国伦敦市中心一处市场。(新华社发)

本版编辑 徐 胥 原 洋

中国银行保险监督管理委员会北京监管局关于银行业金融机构终止营业的公告

下列机构经中国银行保险监督管理委员会北京监管局批准予以终止营业,注销《中华人民共和国金融许可证》,现予以公告:

- 渤海银行股份有限公司北京双井社区支行
批准成立日期:2014年10月11日
住所:北京市朝阳区天力街16号楼8号房屋
机构编码: B0017S211000023
许可证流水号: 00590649
批准终止营业时间: 2020年9月11日
渤海银行股份有限公司北京远洋山水社区支行
批准成立日期: 2014年8月8日
住所: 北京市石景山区玉泉西里二区3号楼1层D号房屋
机构编码: B0017S211000016
许可证流水号: 00590572
批准终止营业时间: 2020年9月11日
渤海银行股份有限公司北京远洋风景社区支行
批准成立日期: 2014年12月11日
住所: 北京市海淀区德胜门西大街15号1号楼D3区
机构编码: B0017S211000025
许可证流水号: 00590882
批准终止营业时间: 2020年9月11日

中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司关于深圳市金立通信设备有限公司系列债权的处置公告

中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司(以下简称“我分公司”)拟对所持有的深圳市金立通信设备有限公司系列债权(编号:COAMC-SZ-2020-JL)进行处置,特发布此公告。该系列债权总金额为242,227.37万元,包含债权8户,涉及本金221,212.46万元,利息21,014.91万元(债权金额的截止日为2020年9月30日,债务人已破产的,利息计算至破产受理日前一日),分布在广东深圳、山东济南、湖北武汉等5个地区。详见下表(单位:人民币元):

Table with columns: 序号, 借款人, 担保方式, 抵、质押物, 保证人, 欠款本金, 欠息, 本息合计, 备注. It lists details for 8 different debtors and their associated assets and interest.

特别提示:以上资产信息仅供参考,我分公司不对其承担任何法律责任。我分公司可能根据有关规定和要求对系列债权的项目和处置方案作适当调整。如有调整,调整结果将按照有关规定履行告知义务。

如需了解有关本次交易资产包内每项资产的详细情况,请与交易联系人接洽。该系列债权的交易对象须为在中国境内注册并合法存续的法人或者其他组织或具有完全民事行为能力自然人,并应具备良好的财务状况;交易对象不得为国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人管理人员、参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等关联人或

者上述关联人参与的非金融机构法人;以及与不良债权转让的金融资产资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人等有直系亲属关系的人员。有受让意向者请速与我分公司联系商洽。任何对本处置项目有疑问或异议者均可提出征询或异议。征询或异议的有效期限为自发布之日起至2020年10月26日。联系人:何先生 联系电话:0755-82215565 通讯地址:深圳市罗湖区建设路2016号南方证券大厦A座18楼 对排斥、阻挠异议或征询的行为可向有关部门举报。举报电话:010-66507773(中国东方资产管理股份有限公司纪

纪检监察部门)0755-82215576(我分公司纪检监察部门) 监管管理部门:财政部驻深圳市财政监察专员办事处 电话:0755-88318989 中国银行保险监督管理委员会深圳监管局 电话:0755-88285111 特别声明:本公告不构成一项要约。本公告的有效期限为自发布之日起至2020年10月26日。 中国东方资产管理股份有限公司深圳市分公司 2020年9月23日